

# Города воинской славы



Часть третья



# Орёл



Орёл был захвачен немецко-фашистскими войсками 3 октября 1941 года и почти два года находился в оккупации. На территории Орла были организованы лагеря для военнопленных и мирного населения. Но орловцы не сдавались — они создавали подпольные группы, боровшиеся с врагом. Орёл был освобождён в ходе Курской битвы в результате операции «Кутузов» 5 августа 1943 года.

Мемориальный комплекс "Сквер танкистов"

# Петрозаводск



Воинам партизанам и подпольщикам  
Карельского фронта

После объявления Германией войны СССР в Петрозаводске началась мобилизация и эвакуация мирного населения. В начале сентября войска финской армии прорвали оборону Петрозаводска, и через некоторое время город был оккупирован. Во время оккупации на территории города было создано 11 концлагерей, где содержались и военные, и мирное население. Освободили Петрозаводск в июле 1944 года в ходе Свирско-Петрозаводской наступательной операции.

# Петропавловск-Камчатский



Памятник - освободителям Курильских островов от японских захватчиков.

Петропавловск-Камчатский в годы Великой Отечественной войны был одним из стратегических городов тыла. Через его порт поступала часть помощи по договору ленд-лиза. Промышленность была города полностью подчинена нуждам войны — открывались новые порты, судоремонтные мастерские принимали корабли с фронта, рыбаки и колхозники поставляли на фронт продовольствие. Из Петропавловска-Камчатского стартовал Курильский десант в 1945 году. Он помог обеспечить окончательную победу над Японией и упрочить положение СССР в регионе.

# Полярны



Город Полярный был последним рубежом на пути фашистов к Кольскому заливу и Мурманску. В годы Великой Отечественной войны здесь находилась главная база Северного флота. 22 июня 1941 года началась мобилизация жителей. В Баренцево море на боевые позиции вышли подводные лодки и сторожевые корабли. В Полярном была развёрнута британская военно-морская миссия. Подводные лодки, уходившие в дальние боевые походы, активно препятствовал морским перевозкам противника. Полярный стал единственной военно-морской базой СССР, которая не была захвачена врагом..

Памятник морякам десантникам

# Псков



Памятник «Скорбящая Псковитянка».  
Мемориал «Деревня Красуха».

Великая Отечественная обрушилась на город всей мощью. Стратегическое расположение этой крепости относительно Ленинграда сделало Псков мишенью и первоначальной задачей для захвата фашистским командованием.

Оккупация началась 9 июля 1941 года. С первых же дней оккупации немецко-фашистское командование организовало в городе лагеря для военнопленных, где погибли десятки тысяч человек. Оккупанты уничтожили все до единого промышленные предприятия. Почти три года псковичи оказывали захватчикам сопротивление, отряды партизан вели диверсионную подрывную деятельность.

Псков был освобождён в ходе Псковско-Островской наступательной операции советских войск в июле 1944 года.

# Ржев



Обелиск - освободителям Ржева.

Во время Великой Отечественной войны Ржев был в оккупации долгих 17 месяцев. С июня 1941г. город регулярно атаковался немецкой авиацией, а 14 октября был захвачен войсками верхмата. Ржевская битва (1941 -1943 гг.) – один из самых трагических и кровопролитных боев во всей мировой истории.

В сражениях под Ржевом потери советских войск почти вдвое превысили потери наших солдат в боях под Сталинградом. Из 56 тыс. жителей, проживающих в Ржеве до войны, всего 150 человек осталось в живых. После войны этот городок полностью отстраивался заново.

# Ростов-на Дону



Мемориал в Змиёвской балке.

Немецко-фашистские войска осаждали Ростов-на-Дону два раза: осенью 1941 года и летом 1942 года. Во время оккупации захватчики уничтожали мирное население, разрушали постройки. Местом массового расстрела стала Змиёвская балка на окраине города. После разгрома врага в Сталинградской битве началось масштабное отступление немецко-фашистских войск на южном участке фронта. Ростов-на-Дону был окончательно освобождён 14 февраля 1943 года. Война нанесла городу очень большой урон — Ростов-на-Дону вошёл в число десяти наиболее пострадавших от войны городов России.



# Старая Русса



Город Старая Русса был захвачен в ходе немецко-фашистского наступления летом 1941 года. Оккупация города продлилась до 18 февраля 1944 года. Советские войска неоднократно пытались освободить город, но операции не приносили успеха. Город был разрушен и разграблен. Старая Русса освобождена в ходе Староруссо-Новоржевской наступательной операции. К этому моменту в городе не осталось ни одного жителя.

Отважным воинам авиаторам Северо-Западного фронта

# Старый Оскол



Мемориал «Скорбящая мать».

Уже 23 июня 1941 года первая дивизия из Старого Оскола отправилась на фронт. Защищать свою страну ушли более 40 тыс. горожан. Старый Оскол был одним из крупнейших промежуточных пунктов на пути эвакуации гражданского населения и заводов западной части СССР. Через город проходили тысячи беженцев, а в сторону фронта двигались эшелоны с войсками. Немецкая и венгерская армии оккупировали город в июле 1942 года. Через семь месяцев Старый Оскол был освобождён советскими войсками.

# Таганрог



Мемориал освободителям Таганрога.  
Самбекские высоты.

17 октября 1941 года Таганрог захватили немецко-фашистские войска. Новая власть проводила этнические чистки и казни. Для военнопленных был организован лагерь. Но линия фронта приближалась к городу. После освобождения Ростова-на-Дону советское командование направило для взятия Таганрога 30 августа 1943 года Таганрогский морской десант. Через несколько часов город был освобождён от врага.

# Тверь



В годы Великой Отечественной войны город Тверь носил название Калинин. При наступлении немецко-фашистских войск Калинин попал в окружение и был захвачен 14 октября. 17 октября был создан Калининский фронт под командованием генерала И. С. Конева. 5—6 декабря 1941 года началось контрнаступление Красной Армии под Москвой. Город Калинин был освобождён 16 декабря. Это первый из советских городов, освобождённых в ходе контрнаступления Красной Армии.

Памятник легендарному танковому экипажу Степана Горобца.

# Тихвин



Мемориал «Самолёт» (МИГ-21) посвящен летчикам защищавшим Тихвин и Ленинград в годы Великой Отечественной войны

Город Тихвин был связующим пунктом коммуникации Ленинграда с Большой землёй. Через Тихвин в Ленинград поставляли вооружение, медикаменты, эвакуировали детей и раненых. 8 ноября 1941 года город был захвачен немецко-фашистскими войсками. Но уже 9 декабря в ходе штурма советские войска заставили врага отступить на запад. Это была очень важная победа, которая позволила Ленинграду выстоять в годы блокады.

# Туапсе



Памятник Неизвестному солдату.

В годы Великой Отечественной войны после падения Севастополя, Туапсе становится главным черноморским портом и базой военно – морского флота. Городу досталась роль стратегически важного оборонительного бастиона в борьбе с фашистскими захватчиками за южные рубежи страны.

Целых пять месяцев, с августа по декабрь 1942 г, длилось сражение на подступах к городу, вошедшие в историю войны как Туапсинская оборонительная операция, не позволившая в итоге врагу пробиться к стратегически важным, нефтеносным районам Кавказа.

# Феодосия



Памятник воинам Феодосийского десанта

Бои за Крым начались в конце сентября 1941 года. Феодосия была крупным советским портом, поэтому её атаковали одной из первых на Крымском побережье. Первый раз немецкие войска захватили Феодосию в ноябре 1941 года. Но войска Красной Армии высадили морской десант, и ненадолго Феодосия снова стала советской. 18 января 1942 года город был вновь занят немецкими войсками. Окончательно Феодосия была освобождена в ходе Крымской наступательной операции в апреле 1944 года.

# Хабаровск



Мемориал Воинской славы

Хабаровск в годы Великой Отечественной войны был тыловым городом, имевшим огромное значение для обороны страны. Хабаровские заводы выпускали снаряды, корпуса авиационных бомб, военные корабли и подводные лодки. Швейные фабрики изготавливали обмундирование для солдат Красной Армии. В ряды действующей армии были призваны около 90 тыс. жителей города. Они приближали Победу и на Западном фронте, и в ходе Дальневосточной операции, добиваясь капитуляции Японии.